

ENGLISH | 学校主页

网站首页

学院概况

师资队伍

教学培养

科学研究

国际交流

党建工作

学院新闻

学院新闻

近期文章

RECENT ARTICLES

- ·哲学社会学院关于做好2020年大学..
- · 提高电信诈骗防范意识 你我携手共筑...
- ·哲学社会学院知行讲堂"日新"系列讲..
- ·陈春文教授哲学专题讲座圆满结束
- · 西南民族大学张原研究员学术讲座圆满..

学院新闻

首页 > 学院新闻 > 学院新闻

南京大学张荣教授学术讲座圆满结束

更新于: 2020年06月22日 作者: 张言亮

阅读: 0

2020年6月20日晚上7点到9点,由兰州大学哲学社会学院举办的知行讲堂"爱智"系列讲座第三讲于Zoom平台如期举行。本次讲座由兰州大学哲学社会学院校友、南京大学哲学系教授、博士生导师张荣教授为兰州大学广大师生作了题为《康德的意志概念——兼论实践理性优先的思想来源》的线上学术讲座。学院内外约百名师生参加了此次讲座。讲座由张言亮教授主持。

在张言亮教授简单介绍了张荣校友的学术经历和本次讲座题目以后,张荣教授围绕理性(本性)与形而上学的关系开讲。张教授以《纯批》第1版序言中战场比喻开始,理性本性即理性之意愿,这种意愿肇始了形而上学,因为理性的超越本性和意图追求无条件者。这是形而上学的本己面向。然则,因为理性能力只能做经验的使用,僭越只会产生幻相。

接下来,张荣教授对理性与意志关系进行了简单的哲学史考察,就本次讲座的中心议题——意志之于道德形而上学的奠基地位展开详细讨论。从柏拉图开始,经过奥古斯丁,托马斯和笛卡尔,再到康德,由意志主义发展到理智意志论,再到意志的认识论模式,直到康德,意志的优先性才得以真正确立。康德发扬了奥古斯丁的意志优先和笛卡尔的自发性思想,确立了决断自由在道德形而上学



尊敬的用户,为了获得更好的用户体验,建议您使用高版本浏览器来对网站进行查看。

一键下载放心安装

中的奠基地位。张教授还着重讨论了绝对自发性、先验自由和实践自由,尤其对意志与决断的关系作了精妙分析。

在讲座的后半部分,张荣教授对实践理性优先的思想来源作了追溯,奥古斯丁在《论自由决断》中对意志先于理智的思想进行了生存论分析,自由决断是人运用上帝的恩典(为了人正当生活而给予人的恩典)——自由意志进行了背离上帝、趋向更低级的善这一选择,因为这种自由意志而受惩罚,奥古斯丁对自由意志是善良意志进行了特殊论证。张教授认为,奥古斯丁的这一观点对康德的善良意志学说和实践理性优先的思想都产生了划时代的深远影响。

张教授最后提纲挈领地总结了自然与理性、恩典与自由的张力关系,这种关系在西方哲学史上始终存在并直接或间接地发挥着持久影响。在康德哲学中也不例外,意志和恩典的关系依然错综复杂。

讲座持续了两个半小时, 张言亮教授对此次讲座作了简单总结。在随后的交流和提问环节中, 张荣教授就我校师生和在线听众提出的问题给予了精彩而风趣的回答。

(王子京 整理)

网站首页 | 学院概况 | 师资队伍 | 教学培养 | 科学研究 | 国际交流 | 党建工作

地址: 兰州大学盘旋路校区齐云楼 邮政编码: 730000

联系电话: 0931-8913710 传 真: 0931-8913710 电子邮箱: Zhexx@Lzu.edu.cn





尊敬的附戶, 今分分數學更有所的本樣語学達会学院 陇ICP备10000336号 一键下载放心安装 议您使用高版本浏览器来对网站进行查看。